
ATA DA 111ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE NOVEMBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO NILSO BERLANDA,E.E. 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adrianinho - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso – 
Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos 
Santos - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes 
- João Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia 
- Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Milton 
Hobus – Moacir Sopelsa – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Paulinha - Ricardo Alba – Rodrigo 
Minotto – Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio 
Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Nilso Berlanda 
              Deputado Kennedy Nunes 
 
DEPUTADO KENNEDY NUNES(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) - Parabeniza os 
praças que se mobilizaram em prol da reposição 
salarial linear. 

 Conta que apresentou proposta constitucional 
na Casa, dentro de todas as regras orçamentárias, 
com intuito de beneficiar a grande maioria dos 
profissionais da segurança pública, porém não teve 
apoio dos demais Parlamentares. 

Acrescenta que sua proposição se diferencia da 
que foi feita pelo Governo, pois beneficia um 
número maior de servidores, inclusive os que 
recebem salários menores e, por consequência, 
sofrem ainda mais com a inflação. 



Lamenta ter visto o seu projeto perdendo 
continuidade dia após dia. Diz que os Deputados 
presidentes das principais comissões estão 
fechados com o Governo e não demonstram interesse 
em aprovar a proposta. 

Cita que a proposição feita pelo Governo fere 
a Lei Complementar nº254, a qual está em vigor e 
não admite que o valor entre maior e menor salário 
do quadro tenha uma discrepância acima de quatro 
vezes. 

Afirma que irá lutar até o último dia para 
que, no mínimo, a emenda da linear seja votada no 
Plenário. [Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - Expõe 
informações ao Magistério Público Estadual de 
Santa Catarina e manifesta desejo de que 
lideranças governamentais as utilizem para 
aprimorar projeto de lei que está na Casa, o qual 
trata da carreira dos profissionais efetivos da 
educação. 

Apresenta relatório final da comissão mista 
composta por sete Deputados de diferentes 
partidos, onde foram aprovadas as seguintes 
questões: que sejam investidos os 25% 
constitucionais da educação, conforme Emenda 
Constitucional Federal nº108/2020; que o Governo 
chame os profissionais que passaram no concurso de 
2017, que ainda está válido, e com isso reduzir 
número de Admitidos em Caráter Temporário, 
conforme Plano Nacional de Educação; o aumento do 
vale-alimentação, que está congelado há 10 anos; 
que sejam mantidas todas as gratificações da 
carreira do magistério, bem como estabelecer 
gratificações sobre dedicação exclusiva e difícil 
acesso, e também o adicional noturno; que na 
descompactação da tabela seja estabelecida uma 
diferença de 50% entre o nível do ensino médio e o 
nível de licenciatura plena, e que seja 
estabelecida uma diferença de 100% entre o nível 
médio e o nível de doutorado; a criação de mais 
letras de referências em cada nível de tabela; que 
o quadro de pessoal do Magistério Público Estadual 
inclua os cargos de 2º professor e orientador de 



convivência, orientador de leitura e orientador de 
laboratório; a criação de programas específicos de 
saúde do trabalhador em educação; que seja mantido 
o princípio constitucional da irredutibilidade de 
salários; que o poder executivo envie, o mais 
breve possível, à Assembleia Legislativa uma 
proposta de legislação complementar preservando o 
financiamento socialmente necessário da educação. 

Exibe tabela apresentada pelo governo e 
esclarece que a tabela da comissão mista se 
diferencia principalmente nos níveis onde estão a 
maioria dos profissionais da educação. Acrescenta 
que a proposta apresentada pela comissão é 
coerente e não fere os padrões orçamentários. 
Expõe comparativo entre a tabela apresentada pelo 
Governo e a tabela atual, destacando que nos 
níveis onde tem menos professores o percentual foi 
aumentado, e nos níveis onde estão a maioria dos 
profissionais foi sugerido apenas a correção 
inflacionária. Afirma que este projeto não pode 
ser caracterizado como descompactação.  

Apresenta números das aplicações do Fundeb na 
remuneração dos professores entre os anos de 2015 
e 2020, salientando que é possível investir mais 
que 70%. [Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Agradece 

a Deputada Luciane Carminatti, afirmando que 
entende a sua revolta, porque a promessa do 
Governo era outra.  

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Solidariza-

se à fala da Deputada Luciane Carminatti em defesa 
aos salários dos Professores, e comenta sobre os 
dados numéricos da tabela que a Deputada 
apresentou, fazendo observações de diferença 
salarial entre um Professor com Doutorado e um 
aluno cadete da PM de Santa Catarina. Em tempo, 
diz que a Deputada está em suas orações.   

Pronuncia-se sobre a questão da reposição 
salarial linear para a Polícia Militar, que 
considera completamente constitucional, e criticou 
a decisão de não votar em Plenário emenda ao 
projeto do Governo, e menciona que os erros que 



foram apresentados nas comissões de CCJ e de 
Finanças e Tributação terão que ser explicados nas 
devidas esferas. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, a 
Presidência suspende a sessão até às 15h. 

(Pausa) 
Reabre a sessão e passa ao horário destinado 

aos Partidos Políticos. 
 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – (Passa a 

ler.) 
 “Senhor Presidente, Senhoras e Senhores 

Deputados, boa tarde! 
 O que me traz a esta Tribuna hoje é um assunto 

que tem mobilizado o mundo todo. Quero falar de 
preservação ambiental. Quero falar do futuro não 
só do nosso Estado, mas de todo o Planeta. Como 
ensinava Goethe, grande pensador alemão: ‘A 
natureza é o único livro que oferece conteúdo 
valioso em todas as suas folhas’, Deputado Ismael 
dos Santos. 

A preservação do meio ambiente e a crise 
climática que enfrentamos é um assunto em voga com 
a Conferência das Nações Unidas sobre as Mudanças 
Climáticas de 2021, a COP26, em Glasgow. E não é 
diferente em Santa Catarina, com a revisão do 
nosso Código Ambiental. O que fazemos aqui, diante 
da grave crise que assola o Planeta, pode parecer 
muito pouco. Mas, tenho sempre em mente a lição da 
nossa Madre Teresa de Calcutá: ‘O que eu faço é 
uma gota d’água no meio de um oceano. Mas sem ela, 
o oceano será menor’. 

 O Código Ambiental de Santa Catarina foi 
criado no ano de 2009, quando eu era Secretário da 
Casa Civil do nosso sempre Governador Luiz 
Henrique da Silveira. Naquele momento, os 
problemas ambientais já eram centrais no debate 
mundial. Desde então, é inegável, a situação só se 



tornou ainda mais preocupante, se Santa Catarina 
já tinha de lidar com enchentes corriqueiramente, 
agora nos tornamos o maior corredor de furacões do 
mundo depois dos Estados Unidos. A mudança 
climática está diante de nós e não pode ser 
negada. E não fica apenas aqui, certamente todos 
viram as tempestades de areia que têm ocorrido no 
Estado de São Paulo, fenômeno que parecia restrito 
a desertos muito distantes do Brasil. 

 Entretanto, faço questão de lembrar uma lição 
do grande ex-Presidente americano, John Kennedy. 
‘Quando escrita em chinês, a palavra crise é 
composta por dois caracteres. Um representa perigo 
e o outro representa oportunidade’, afirmou o 
grande estadista em discurso proferido no ano de 
1959. E foi este espírito que nos despertou, em 
2009, para a criação do Código Ambiental. Um 
Código que, vale ressaltar seu pioneirismo, foi o 
primeiro de âmbito estadual produzido no Brasil.  

 Não precisamos e não devemos assistir a crise 
ambiental de modo passivo. Temos a capacidade de 
agir e reduzir seus prejuízos e, até mesmo lucrar, 
se agirmos de modo correto. Santa Catarina é um 
Estado de destaque quando o assunto é preservação 
ambiental. Temos, por exemplo, a maior área 
preservada de florestas de araucária do Brasil. Os 
vizinhos do Rio Grande do Sul preservam apenas 1% 
de sua mata de araucárias original, e o Paraná tem 
4% de florestas araucárias preservadas, já Santa 
Catarina tem 25% de suas florestas de araucárias 
nativas preservadas. Segundo a Epagri, entre 1980 
e 2019, ampliamos a cobertura de matas nativas no 
Estado em 20%. Se em 1980 eram 1,40 milhão de 
hectares preservados, hoje dispomos de 1,67 milhão 
de hectares nativos preservados. Atualmente, as 
propriedades rurais ocupam 67,3% do território 
catarinense. Dessa área, 40,4% estão cobertas de 
florestas nativas ou plantadas, já 28,4% são 
utilizadas para pastagem e 22,9% para lavouras. Em 
relação ao território total catarinense, temos 
aproximadamente 40% de nosso território em áreas 
preservadas. Podem pesquisar, não conseguirão 
encontrar em nível mundial nada parecido! 



 Preservamos mantendo o crescimento econômico, 
expandindo o agronegócio, aumentando as 
exportações de produtos agrícolas e animais, 
enfim, sem qualquer prejuízo ao nosso povo, muito 
pelo contrário. Um bom indicador está na produção 
de grãos, enquanto reduzimos a área de plantio em 
27,8% entre 1980 e 2019, a produção subiu 106%. 
Com essa experiência e estes resultados, estamos 
em condições de irmos além. Se na COP26, em 
Glasgow, as manifestações de rua cobram que as 
lideranças mundiais saiam do discurso e coloquem a 
preservação ambiental em prática, aqui já fazemos 
isso. E podemos fazer mais.  

Gostaria de abrir um parêntese para contar uma 
história sobre o que acontece quando as lideranças 
políticas ignoram os sinais da natureza. Em 
dezembro de 1952, uma frente fria chegou 
a Londres e fez com que as pessoas queimassem 
mais carvão que o usual no inverno. O aumento 
na poluição do ar foi agravado por uma inversão 
térmica, causada pela densa massa de ar frio. O 
acúmulo de poluentes foi crescente, especialmente 
de fumaça e partículas do carvão que era queimado. 
Devido aos problemas econômicos no pós-guerra, o 
carvão de melhor qualidade para o aquecimento 
havia sido exportado. Como resultado, os londrinos 
usaram o carvão de baixa qualidade, rico 
em enxofre, o que agravou muito o problema. O 
nevoeiro resultante, uma mistura de névoa natural 
com muita fumaça negra, tornou-se muito denso, 
chegando a impossibilitar 
o trânsito de automóveis nas ruas. Inicialmente, 
não houve pânico, pois os nevoeiros em Londres, 
conhecidos por fog, são comuns e famosos. Porém, 
nas semanas seguintes as estatísticas compiladas 
pelos serviços médicos descobriram que o nevoeiro 
já havia matado 4.000 pessoas. A maioria das 
vítimas foram crianças muito novas, idosos e 
pessoas com problemas respiratórios. Um total de 
8.000 pessoas morreram nas semanas e meses 
seguintes. 

O grande número de mortes deu um importante 
impulso aos movimentos ambientais, e levou a uma 
reflexão acerca da poluição do ar, pois a fumaça 



havia demonstrado grande potencial letal. Então, 
novas regulamentações legais foram baixadas, 
restringindo o uso de combustíveis sujos na 
indústria e banindo a fumaça negra. Fecho o 
parêntese com esta importante lição do custo da 
omissão das lideranças políticas diante das 
mudanças climáticas e dos fenômenos climáticos, e 
retomo meu raciocínio. 

Cresci, senhoras e senhores, em um mundo em 
que a convivência com Cedro, Angico, Imbuia, 
Araucárias e outras árvores nativas era o nosso 
dia a dia. Cresci, senhoras e senhores, em um 
mundo em que as nascentes de rios estavam limpas e 
podíamos beber direto da fonte, sem medo de 
qualquer doença. É este o mundo que quero, e 
certamente nós queremos para que meus filhos e 
netos possam aproveitar. É neste sentido que temos 
trabalhado na Revisão do Código Ambiental de Santa 
Catarina. 

Gostaria de citar alguns exemplos práticos. 
Uma das medidas que estamos trabalhando é 
implementar a Remuneração da Preservação de áreas 
verdes. Hoje, temos uma taxa de 20% de preservação 
obrigatória em propriedades rurais que excedam o 
tamanho dos 4 módulos fiscais. Entretanto, temos 
vários casos em Santa Catarina em que a área 
preservada excede este limite mínimo definido pela 
lei. Para exemplificar, temos uma propriedade de 
100 hectares com 40% de área preservada, o dobro 
do que determina a legislação. Por que não 
incentivar que siga assim, remunerando a 
preservação? E a ideia é que não fique apenas na 
preservação das áreas já existentes. Podemos 
avançar no incentivo ao plantio de vegetação 
nativa. O mesmo incentivo que vale para a 
preservação deve valer para o reflorestamento. 

Estas são algumas das ações que estamos 
estudando. Outra iniciativa envolve atrair 
investimentos de outros Estados, através da 
remuneração da Cota de Reserva Ambiental. Mais uma 
vez, peguemos o exemplo de uma propriedade de 100 
hectares, desta vez no vizinho Estado do Paraná. 
Digamos que todo o terreno já foi lavrado, adubado 
e trabalhado para produzir. Economicamente, não 



faria sentido reverter 20 hectares para o 
cumprimento da Cota. Ou o proprietário teria de 
buscar novas áreas de terra, ou inviabilizar a 
produção em uma área significativa. Por que ele 
não pode vir aqui em Santa Catarina e pagar para 
alguém que tenha esta área disponível, cumprindo 
desta maneira com a determinação legal? E isso 
pode ser feito através da venda ou aluguel. É a 
criação de todo um mercado focado na preservação 
ambiental. Nada poderia ser mais moderno e 
avançado do que isso. 

 Propostas neste sentido, inclusive, já foram 
apresentadas por países em desenvolvimento como 
Brasil, Rússia e China durante a COP26. Isso é 
sair do discurso para a prática! Isso é sair da 
mera boa intenção para a preservação. Ouso afirmar 
que o modelo que desenhamos para Santa Catarina 
pode inclusive servir de modelo global para uma 
política de preservação do meio ambiente. Citei 
anteriormente a lição que aprendemos com o grande 
estadista americano, John Kennedy. Crise e 
oportunidade representam duas faces da mesma 
moeda. Se a crise está diante de nós, também temos 
uma oportunidade única para avançarmos. Santa 
Catarina é referência em muitas áreas. Nosso 
modelo de desenvolvimento merece ser estudado e 
copiado. Nosso equilíbrio social e econômico 
sinaliza para o mundo melhor em que todos sonham 
viver. Como nos ensinou há mais de 2.400 anos o 
grande filósofo e pensador grego Aristóteles: ‘Em 
todas as coisas da natureza existe algo de 
maravilhoso’. 

Tenho certeza de que juntos e trabalhando na 
direção correta, Santa Catarina também será 
referência ambiental que o mundo precisa neste 
momento de crise. Muito obrigado!” 

Era isso, sr. Presidente, a minha reflexão no 
dia de hoje. [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

 
Partido: PL 
 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador)– Comenta 

os danos causados no extremo oeste Catarinense em 
vários Municípios, devido à tempestade que assolou 
a região, citando a Cidade de Anchieta como a mais 



atingida. Informa que pontes foram destruídas, 
animais foram mortos, muitas lavouras, galpões e 
rodovias ficaram completamente destruídos pelas 
chuvas e ventos, enfim um prejuízo enorme para os 
produtores e para a população. Registra que a 
Defesa Civil está ajudando e está alerta. 

Solicita urgente auxílio do Governador e sua 
equipe para que as pontes e rodovias sejam 
recuperadas. Demonstra muita preocupação com a 
situação, já que a região é considerada uma grande 
produtora de leite, e também pelas suas rodovias 
se escoa a produção de vários produtos da 
agricultura e outros setores.  

 Deputado Adrianinho (Aparteante) – Corrobora a 
fala do Deputado, salientando que cinco pontes 
foram destruídas. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 
Partido: PSD 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Solidariza-se com a região do extremo oeste 
catarinense, atingida por chuvas, ventos intensos, 
e diz que esteve em Anchieta, reforçando a 
gravidade da situação em detrimento dos 
agricultores e pecuaristas, os quais necessitam de 
atenção do Governo, especificamente da Defesa 
Civil.  

No segundo momento, parabeniza a Fundação 
Catarinense de Cultura, que através da Biblioteca 
Pública de Santa Catarina, promoveu um espaço 
cultural, em parceria também com a Secretaria 
Estadual de Educação, integrando o calendário das 
comemorações do Bicentenário do Nascimento da 
Heroína dos Dois Mundos, em parceria com o 
Instituto Histórico e Geográfico de Santa Catarina 
e a Academia Catarinense de Letras, o concurso que 
teve o objetivo de valorizar a memória do legado 
de Anita Garibaldi,  incentivar à leitura e à 
escrita por meio de um desafio, contemplando os 
estudantes que escreveram os textos com as notas 
mais altas, também os seus professores 
orientadores. 

Ainda sobre o assunto, conta que a aluna 
Nícoli Rivas Ribeiro, tirou em primeiro lugar, no 
concurso literário, é estudante do segundo ano do 



Ensino Médio, de Campina da Alegria, Vargem 
Bonita, cidade do Meio-Oeste Catarinense, 
parabenizando-a por relevante prêmio, em 
comemoração ao Bicentenário do Nascimento da 
Heroína Anita Garibaldi, extensivo à orientadora 
Professora Marluza Aparecida Dias da Silva Muller, 
e demonstra sua alegria pelo prêmio recebido. 

No segundo momento, comenta que recebeu, na 
presente data, uma cópia da ficha de matrícula 
para o próximo ano dos alunos da Rede Municipal de 
de Pouso Redondo, entretanto, segundo informação, 
diz que é um modelo de ficha de matrícula acionado 
pela Associação dos Municípios do Alto Vale de 
Itajaí, e complementa dizendo  ainda não conseguiu 
resposta do Secretário Luiz Fernando Vampiro, se 
isso partiu da Secretaria da Educação. 

Como membro da Comissão de Educação, Cultura e 
Desporto expõe o seu protesto, além de indagar a 
origem do questionário da ficha de matrícula, 
posto que existe um campo referente a sexo, e 
outro que pede a orientação sexual. Rebate, 
dizendo que tal informação não faz sentido para 
uma criança! E lembra que há na ficha o acesso aos 
pais, que vão matricular um menino ou uma menina.    

Reforça que tal conduta deve-se à ideologia de 
gênero, e deixa o seu protesto à Secretaria 
Municipal de Pouso Redondo, afirmando, ainda, caso 
seja estadual, irá cobrar também do Secretário da 
Educação, e repete que há dois sexos: masculino e 
feminino, ressaltando que está se embasando na 
questão biológica e não ideológica. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 
Partido: PT 
DEPUTADO ADRIANINHO (Orador) – Comenta sobre a 

conferência da ONU que irá debater sobre as 
questões climáticas, na qual o deputado Fabiano da 
Luz está representando a Casa, nesse importante 
evento que debaterá os fenômenos climáticos, cada 
vez mais intensos. 

Informa que se fechou um acordo histórico para 
conter o desmatamento e o aquecimento global em 
mais de 100 países detentores de 85% das florestas 
do planeta e criou-se um fundo de 109 bilhões para 



que as medidas sejam efetivadas até 2030, mas para 
o Brasil não se considera otimista, pois o 
presidente Jair Bolsonaro sequer participou 
pessoalmente da reunião em seus quase três anos de 
mandato. 

Comenta sobre os retrocessos da questão 
ambiental que ocorreu no governo Bolsonaro e 
relembra a importância da preservação das 
florestas, especialmente a Amazônia, devido a seu 
impacto na manutenção de chuvas em todo o país. 

Sobre a revisão do código ambiental do Estado, 
entende a necessidade da organização de processos 
de licenciamento ambiental, mas não acha justo 
que, em nome da simplificação e redução da 
burocracia, coloque-se em segundo plano os 
impactos ambientais.  

Em relação ao carvão mineral, diz já ter sido 
o ouro do Estado, mas hoje é um vilão global no 
que diz respeito ao cenário ambiental, sendo essa 
uma questão muito complexa que precisa ser 
discutida, necessitando de estudos para 
implementação de fontes de energia renováveis no 
Estado de Santa Catarina. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h.  

(Pausa) 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Está 

reaberta a sessão.  
A Presidência pede licença aos senhores 

Deputados e senhoras Deputadas, inicialmente, 
antes da Ordem do Dia, para cumprimentar o 
Parlamento Jovem que está visitando a Casa, 
desejando que sejam bem-vindos, e informa que 
amanhã estarão juntos para conversar. 

Aproveita a oportunidade para fazer um 
agradecimento especial. “Agradeço todas as 
Deputadas e todos os Deputados. Estou aqui, neste 
momento, como Presidente da Casa e queria 
agradecer a cada um de vocês. Primeiro, vou 
repetir um pouquinho daquilo que eu falava quando 
assinei o Ato da Presidência, dizendo que este 
Parlamentar tinha um sonho de ser Deputado, e logo 



na sequência realizei o sonho, por diversas vezes 
como suplente nesta Casa, e assumi o cargo de 
Parlamentar como Deputado Estadual. E, na 
sequência, também tive outro sonho de participar 
da Mesa Diretora, como 4º Secretário, onde vossa 
Excelência, Deputado Julio Garcia, teve a 
oportunidade de presidir esta Casa por dois anos, 
e eu estando aqui como 4º Secretário.  

 Mas jamais imaginaria que fosse conseguir 
chegar na Vice-Presidência da Casa, e quero 
agradecer a cada um, em especial, novamente, a 
Julio Garcia. Quero lembrar, aqui, o nome do nosso 
líder maior, que é o Senador Jorginho Mello, bem 
como os Deputados do PL, a bancada, os cinco 
Parlamentares, mas não sonhava com a Presidência 
desta Casa, e coincidentemente a fila andou, e 
sendo a data do meu aniversário dia 1º de 
novembro, na mesma semana estava sendo contemplado 
e ganhei esta oportunidade. Portanto, estou feliz, 
estou contente, obrigado a cada um de vocês, 
obrigado a cada uma. Deputado Sopelsa, estou 
orgulhoso e vou ter o que contar para os meus 
netos, os meus filhos já sabem que um dia eu tive 
a oportunidade de assumir a Presidência desta 
Casa.  

Muito obrigado! Obrigado a cada um de vocês! 
(Palmas) 
Deputada Paulinha – Pede a palavra, pela 

ordem.  
 DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Concede 

a palavra a sra. Deputada Paulinha.  
 DEPUTADA PAULINHA – Cumprimenta o Deputado 

Nilso Berlanda: “Quero só dizer que vossa 
excelência dignifica a nossa Casa e é um orgulho 
para nós tê-lo como Presidente nestes dias. 
Parabéns!” 

DEPUTADA NILSO BERLANDA (Presidente) – 
Agradece à Deputada Paulinha.  

Passa à Ordem do Dia. 
 

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Dá 
início à pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 
Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário aos Projetos de Lei n.s: 0281/2021 e 
0287/2021. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Conversão em Lei de Medida Provisória n. 
00245/2021, de autoria da Comissão de Finanças e 
Tributação, que altera a ementa e o art. 1º da Lei 
nº 17.939, de 2020, que suspende até 30 de 
setembro de 2021 a obrigatoriedade de manutenção 
das metas quantitativas e qualitativas 
contratualizadas pelos prestadores de serviço de 
saúde de média e alta complexidades, no âmbito das 
gestões estadual e municipais, bem como da 
política hospitalar catarinense. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Finanças e Tributação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0680/2021, de autoria 

do Deputado Nilso Berlanda, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura e 
Mobilidade, informações acerca da obra de 
implantação de rótula na Rodovia SC-410, próximo 
ao Km 15, no Município de Canelinha. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0681/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do 
aparecimento de ratos em leitos e outros ambientes 
da maternidade Carmela Dutra, em Florianópolis. 

Em discussão. 



Discutiu a presente matéria a sr. Deputado 
Bruno Souza.  

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0682/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura e Mobilidade, 
informações acerca do uso de radares portáteis nas 
rodovias estaduais. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0683/2021, de autoria 

do Deputado Kennedy Nunes, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública, 
informações acerca da existência de programa 
dedicado à atenção e saúde física e mental aos 
servidores desta Secretaria, da Polícia Militar, 
Corpo de Bombeiros, Polícia Civil e IGP. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0684/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca da 
possibilidade de instalação de duas faixas 
elevadas na Rodovia SC-416, sendo uma nas 
proximidades do número 2276 e outra nas 
proximidades do número 5290. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0685/2021, de autoria 
do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do 
noticiado pela imprensa catarinense de que vítimas 
de acidentes de trânsito enfrentam longa espera 
por cirurgias no Hospital Celso Ramos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0686/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca da falta de 
materiais no Hospital Governador Celso Ramos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0687/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca dos 
pagamentos em atraso, enquadrados no art. 53 da 
Lei nº 10.297. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0968/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando os familiares do Senhor 
Adroaldo Cassol, pela vida e obra do mesmo. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0970/2021, de autoria do Deputado 

Ricardo Alba, cumprimentando o Presidente e o 



Vice-Presidente da Associação Seixas Neto nº 45, 
pela passagem dos 30 anos de fundação da referida 
entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0971/2021, de autoria do Deputado 

Ricardo Alba, cumprimentando os Policiais 
Militares do pelotão de Patrulhamento Tático do 
10º Batalhão da Polícia Militar de Santa Catarina, 
pelos trabalhos prestados na região do Vale do 
Itajaí. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Ricardo Alba. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0972/2021, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, cumprimentando o Senhor Cauê 
da Silva Uliano, pela conquista da medalha de 
Bronze no Campeonato Brasileiro de Karatê - Cadete 
e Junior de 2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0973/2021, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, cumprimentando o Senhor Glauco 
José Corte, pela posse nos cargos de Presidente da 
CNI, Diretor do Departamento Nacional do Sesi, 
Presidente do Conselho Nacional do Senai e do 
Instutito Euvaldo Lodi. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Moção n. 0974/2021, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, manifestando aos familiares da 
Senhora Regina Maria Gonzaga de Sampaio, pesar 
pelo seu falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0975/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, manifestando aos familiares do Doutor 
Alexandre Bortoli Machado, aplausos à sua vida e 
trabalho. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0976/2021, de autoria do Deputado 

Ricardo Alba, apelando ao Presidente da República, 
para que seja realizada a manutenção na cabeceira 
da Ponte Padre Cláudio Geremias Cadorim, 
localizada no novo acesso da BR-470, ao município 
de Ilhota. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0977/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando o fotógrafo 
Mycchel Lagnaghi, pelos registros fotográficos na 
Serra Catarinense. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0979/2021, de autoria do Deputado 
Ismael dos Santos, cumprimentando os Policiais 
Militares Cabo Juliano Freccia e Soldado Arthur 
Rocha Bittencourt, pela maior apreensão de drogas 
ocorrida no Sul do Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0980/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando o Sargento da Polícia 
Militar Rodoviária Alisson Luiz de Oliveira, por 
ter salvo a vida de um recém nascido que estava 
engasgado em Guatá, Lauro Muller. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0981/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando o Sargento Begnine e 
os Soldados da Polícia Militar Milton, Czerwonka e 
Nicolletti, por terem prestado atendimento pré-
hospitalar a um homem caído na beira da rodovia 
BR-101. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0982/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando o Soldado da Polícia 
Militar Tcharles Max Moraes, por ter imobilizado 
um agressor que tentava invadir uma residência em 
Cocal do Sul. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Requerimento n. 1933/2021, de autoria do 

Deputado Adrianinho, requer informações acerca do 
retorno das aulas práticas dos cursos de medicina, 
odontologia, zootecnia na Universidade Federal de 
Santa Catarina. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Adrianinho.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1934/2021, de autoria do 
Deputado Ismael dos Santos; 1935/2021, 1936/2021, 
1942/2021, 1943/2021, 1944/2021, 1945/2021, 
1946/2021, 1947/2021 e 1948/2021, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 1937/2021, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 1938/2021, de autoria 
do Deputado Jerry Comper; 1939/2021, de autoria da 
Deputada Luciane Carminatti; 1940/2021 e 
1941/2021, de autoria do Deputado Jair Miotto. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
2209/2021, 2215/2021, 2218/2021, 2219/2021 e 
2220/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
2210/2021, de autoria do Deputado Valdir 
Cobalchini; 2211/2021, 2212/2021 e 2213/2021, de 
autoria do Deputado Felipe Estevão; 2214/2021, de 
autoria do Deputado Volnei Weber; 2216/2021 e 
2217/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado; 
2221/2021, 2222/2021 e 2223/2021, de autoria do 
Deputado Adrianinho. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

Neste momento, suspende a sessão por 10 
minutos para que o senhor Presidente da Federação 
Catarinense de Municípios (Fecam), Clenilton 
Carlos Pereira, e o senhor Coordenador do 
Colegiado Estadual de Proteção e Defesa Civil, 
Elton César Cunha, façam uso da palavra a fim de 



falarem acerca da importância da política pública 
de Defesa Civil nos municípios.  

Está suspensa a sessão.  
 (Pausa) 
Na continuidade, a Presidência mantém a 

suspensão da sessão para que se  proceda ao 
sorteio das escolas que participarão da 29ª Edição 
do Programa Parlamento Jovem Catarinense. Solicita 
à assessoria que efetue o sorteio eletronicamente. 

Convida o Deputado Neodi Saretta e a Deputada 
Marlene Fengler para acompanharem o sorteio. 

 Dando sequência, o sr. Deputado Neodi Saretta 
cita as escolas que estão participando do sorteio, 
bem como a composição da mesa diretora do 
Parlamento Jovem.  

DEPUTADA NILSO BERLANDA – Na oportunidade em 
que parabeniza as escolas participantes, reabre a 
sessão e passa ao horário reservado à Explicação 
Pessoal.   

 
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Demonstra gratidão pelas melhorias em 
infraestrutura na região do alto vale, juntamente 
com os prefeitos locais, pois boa parte do PIB do 
Estado é movimentada através dessas rodovias.  

Comenta sobre a autorização de duplicação da 
SC–108, que liga Massaranduba a Guaramirim, que é 
um dos trechos mais deteriorados de Santa 
Catarina. Lembra que esta rodovia não era 
recuperada há 30 anos, e que o investimento na 
mesma será de cerca de R$ 212 milhões, sendo os 
recursos do próprio Tesouro do Estado.  

Deixa seus agradecimentos ao Governador 
Moisés, e, de igual forma, agradece a ordem de 
serviço para a SC–110, que une Jaraguá do Sul–Pé 
da Serra ao município de Pomerode. Fala dos 
desafios para conseguir esta ordem de serviço e 
também da importância desta rodovia para a região 
turística. Destaca que o investimento desta obra 
foi de R$ 34 milhões, e agradece a todas as 
autoridades envolvidas. Lamenta o descaso do 



Governo Federal com o Estado de Santa Catarina. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 
Deputado Marcius Machado – Pede a palavra, 

pela ordem.  
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Marcius Machado.  
DEPUTADO MARCIUS MACHADO – Agradece e 

cumprimenta o Governo do Estado pela assinatura da 
licitação da SC-370, que liga Rio Rufino a 
Urubici, fazendo conexão com a Serra do Corvo 
Branco, ligando o sul do Estado com a Serra 
Catarinense, e o grande oeste. Cita que é uma obra 
extraordinária que, acredita, começará em 
fevereiro, sendo uma grande vitória para o povo da 
região.  

   
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 


